

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Frangues concertadas  
Apartado de Correos  
número 31  
Dirección telegráfica:  
DEFENSOR  
TELÉFONOS  
Urbano . . . 325  
Interurbano . . 21

Lunes 21 Marzo 1927

Redacción  
Administración  
e Imprenta  
Ambrosio de Morales  
Número 8  
Año XXIX.—Núm. 8.850

## MADRID El teatro nacional

Nos place que algún periódico, que no se padece de la derecha, se levante a la altura de un teatro nacional, de la creación de un teatro nacional, o más exactamente dicho, su órgano, pues que creado está desde el año XVII. Evidente de toda evidencia o XVII. Evidente de toda evidencia, pues que creado está desde el año propio, con copia y calidad de producción que ninguna otra producción aventajara, ni igualara. Lope, Calderón y Tirso son sus tres astros de primera magnitud, y en torno de ellos giran otros que respaldaron en el esplendor perdurablemente en el ciclo del género activo o dramático. A ese teatro pertenecen las producciones que no respondieron a la musea exuberante y fría de la época del neoclasicismo, con las del período romántico, secundadas por un espíritu más moderno, que en el que se apartó de la tradición y de la libertad. Y con eso y con la añadidura de las obras de autores modernos que han ganado el derecho a la posteridad, aunque alguna vez hayan incurrido en muy lamentables errores y tendido graves tropiezos, nuestro teatro podría ponerse por la calidad y por el número al par del que estuviere mejor calificado y fuera más copioso.

Claro que para realizar esta empresa con mayores posibilidades de éxito que las que ofrecieran el proyecto de ley del bien intencionado y realista señor Rodríguez San Pedro, fuera menester que el Estado hiciera el sacrificio de una subvención considerable y que tuviera el acierto de designar un director que, entre otras, reuniese en grado casi superlativo estas tres cualidades: competencia, incorruptibilidad y carácter. Hacer comprendemos que es difícil la completa posesión de una de ellas, cuando más el señorío sobre esas tres excelencias humanas, pero mientras y hasta donde sea posible no sea vendida esa dificultad, no tendremos teatro español propiamente dicho y bien organizado, o se colarán en él por la puerta trasera, y usando diversas clases de ganancias, la caterva de gentes mal comprendidas, con obras de testarudos, pero que ellos modestamente creen que eclipsan y anulan los de nuestros dramaturgos del siglo glorioso del teatro nacional.

MIGUEL PÉREZ.

## Tribunales

Juicio para mañana: Sección primera.—Córdoba, hurto, contra Manuel Cepedo García; defensor, señor Velasco Aguilera; procurador, señor García Vero. Córdoba, estufa, contra Erasmo Baena; defensor, señor Velasco Aguilera; procurador, señor Barbado. Sección segunda.—Posadas, lesiones, contra Santiago Reyes Domínguez; defensor, señor Espino; procurador, señor Jiménez. Montoro, hurto, contra José Isan de Palomo; defensor, señor Lara Barahona; procurador, señor Torres.

## Venta de terrenos

No habiendo podido aceptarse ninguna de las ofertas hechas de terrenos en las proximidades de esta capital con superficie mínima de treinta mil metros cuadrados para la instalación de los edificios en que han de instalarse un destacamento y un Depósito de Recría y Doma de Potros por carecer aquellos de las condiciones necesarias se convocó un nuevo concurso por término de cuatro días a contar desde el día de mañana a fin de que los propietarios que posean fincas adecuadas formulen por escrito en la Secretaría municipal las propuestas correspondientes expresando en las mismas la situación de los que se hubieran dispuestos a ceder, el precio de venta y cuantos otros datos sean pertinentes. La admisión de proposiciones terminará el 24 del que sigue a las doce de la mañana. Córdoba 19 de Marzo de 1927.

F. Guijo DENTISTA  
Calle González, número 12

## Málaga y Córdoba

### La Excursionista de Málaga nos visita para entregar tres pergaminos a tres periodistas cordobeses

#### Lazos fraternales

La encantadora Málaga es una provincia hermana, cuya vecindad nos fué siempre grata. Sus pueblos principales cuentan con nuestra simpatía y nuestro afecto: Ronda y Antequera nos son muy gratos, la capital es un hada de ensueño a la que rendimos nuestros afectos y que tiene por su mar y por sus hijas nuestra admiración más entusiasta.

Málaga y Ronda figuran en lugar preferente entre las poblaciones cuyos encantos aforamos y Málaga ha sido para nosotros un lugar al que hemos ido muchas veces a descansar y a sentir, a recordar y a deleitarnos.

Hace dos años la Excursionista Malagueña que es un modelo digno de imitación nos visitó en un día gris, en un día en que la lluvia no fué muy cortés con los visitantes. Los periodistas cordobeses tuvimos para la Excursionista y para los compañeros de Málaga a efusión que nos es propia y que ellos no echaron en olvido.

Hace pocos meses el Touring Club de Córdoba organizó una expedición a Málaga y la Excursionista se desahizó en atenciones a los expedicionarios cordobeses, y a sus gestiones se debieron éxitos que coronó el Ayuntamiento de Málaga con deferencias inolvidables para el representante del Ayuntamiento de Córdoba y los periodistas malagueños con atenciones redobladas, singularmente fraternas.

Regresamos los expedicionarios y al recordar las horas de placer pasadas, al correr de la pluma los periodistas cordobeses hacen dejando en el papel sus impresiones, impresiones que recogió «El Cronista», que hizo un verdadero alarde de camaradería y que los malagueños interpretaron, considerando una cortesía halagadora lo que fué justicia llana por nuestra parte y satisfacción del alma por otra.

Los pájaros cantan, no por agrado, sino porque con ello satisfacen una necesidad de su ser, y nosotros los periodistas cordobeses cantamos a Málaga, porque al cantarla halláramos un placer en nuestro espíritu.

La Excursionista de Málaga llevó al Ayuntamiento esta cuestión, y al llevarla, el Ayuntamiento otorgó un expreso voto de gracias que en artísticos pergaminos copió a su costa. La Excursionista y preparó la expedición que ayer honró con su visita a nuestra capital.

El tanto y tantas excursiones no hubieran dado el debido renombre a la Excursionista de Málaga, la de ayer habría bastado para poner de relieve el acierto de su Junta Directiva y de su presidente don Simón Bartolomé de Diego, que han demostrado una vez más el acierto en la organización y cómo saben cuidar de los detalles y cual es el grado de disciplina de los socios que cooperan al mayor esplendor y brillantez de todas sus viajes culturales.

Más de 800 excursionistas fueron ayer nuestros huéspedes y en el desenvolvimiento del programa trazado, no pudo haber más normalidad. Ni el más pequeño incidente pudo entorpecer la excursión, que para que resultara más admirable, hasta la acempanó un día espléndido propio de Andalucía.

El temor de que ayer fuese como otros días de este mes de Marzo se disipó pronto y el día fué risante. El día de Primavera que en las auroras de la tierra unió a los encantos del paisaje, los encantos de las malagueñas, y a los esplendores del sol los esplendores de los ojos de tanta y tanta linda mujer que fueron una flor más en la huerta de los Arcos.

Cuando anoche regresaron a Málaga contentos y satisfechos los expedicionarios, según nos dijeron y se nos hubieron de notar, con ellos se fué algo nuevo, se fué el afecto de Córdoba a la ciudad hermana, a la que rendidamente reiteramos nuestra pleitesía y nuestro cariño.

EN LA ESTACION  
Desde las diez de la mañana, los

andenes estaban abarrotados de personas, que esperaban a los malagueños.

Allí se confundían las autoridades, público y personas de la colonia malagueña, que aguardaban a algunos de sus deudos o amigos.

El alcalde don Francisco Santolalla, teniente alcalde don Manuel Gutiérrez y concejal don Daniel Aguilera, comisionados por el Ayuntamiento para atender a los viajeros, llegaron en las primeras horas.

A estos se sumaron los Sres. García Plaza, Morino del Castillo y otros.

También vimos al comisario regio de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres, profesor de la Normal don Antonio Gil Muñiz, directores de los periódicos locales «Diario de Córdoba», «La Voz» y «El Defensor», y representando al «Diario Liberal» el señor Martínez Moreo, director de «Andalucía» don Antonio Sarazá y la mayoría de los periodistas de la localidad.

En la estación se hallaban también algunos malagueños que habían llegado en el expreso la noche antes.

No faltaron señoras que quisieron hacer honor a las malagueñas que nos visitaban y entre ellas vimos a doña Clementina Rodríguez de Aguilera, Sra. Ayudante de Sarazá, García Sousa de Aguilera, Sra. de Gil Muñiz y otras que no recordamos.

La banda de música municipal dirigida por el maestro Gómez Camarero tocó escogidas piezas en la estación al llegar el tren.

A las 10.35 entró el tren en agujas. Los excursionistas venían acomodados a las ventanillas y al detenerse el expreso el momento fué un desbordamiento de entusiasmo, cruzando los vivas a Málaga y Córdoba.

Hechas las presentaciones oficiales, con no poco trabajo se pudo abandonar la estación, para comenzar la realización del programa.

#### A LA CATEDRAL

Por la calle de Fernando de Córdoba, Gran Capitán, Gondomar, Jesús María, Bianco Belmonte y Céspedes se dirigió a la Catedral.

Se pasó por las calles, atraída la curiosidad de los transeúntes, no solo por el número tan crecido de los visitantes, sino porque una gran parte de los mismos, eran encantadoras damas y bellísimas señoritas.

#### VISITANDO LA MEZQUITA

En el patio de los Naranjos, también se había congregado numeroso público.

En el arco de bendiciones esperaban los M. I. Sres. Capitulares don Miguel García, Baltasar Areediano; D. Jesús B. López de la Manzanara y D. Francisco Bajarano Fernández, don José M. Moreno, beneficiado; que se repartieron en los grupos y enseñaron con todo detenimiento a los visitantes cuanto artístico y notable encierra nuestra incomparable Catedral.

Tanta y tanta deferencia por parte del Excmo. Cabildo fué agradecida por los excursionistas que nos regalaron hicieramos presente su gratitud a dicha respetable corporación.

También por nuestra parte la reiteramos al encargado D. Rafael Aguilera López, que hizo cuanto estuvo de su parte por complacernos.

A las doce oyeron todos los expedicionarios misa ante la capilla de la Purísima, siendo de notar como acudieron presurosos suspendiendo la visita en el momento de anunciarse que iba a comenzar la Santa Misa.

A la salida los fotógrafos malagueños Arenas y Sánchez, y los cordobeses, Montilla, Torres y Santos, impresionaron varias placas.

Acompañados por los representantes del Ayuntamiento Sres. Gutiérrez Fernández y Aguilera, visitaron el Triunfo y el Puente Romano.

#### EN LA FABRICA «LA MEZQUITA»

Por las calles Doñas, Buen Pastor, Valladares y San Felipe se hizo el regreso al Gran Capitán, para visitar la fábrica de cerveza y de hielo del Itimo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo.

El Ilustre Marqués separaba a los excursionistas, acompañándolos al re-

## TIERRA SANTA Unica Peregrinación Nacional Española.

Aprobada por el Excmo. Sr. Cardenal Primado, por los Arzobispos españoles, por la Junta Nacional, y protegida oficialmente por el reverendísimo padre Vicario General de la Orden Franciscana en España. Presidida por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid Alcalá y acompañada por padres Franciscanos.

Del 25 de abril al 7 de junio 1927. Se visitará Italia, toda Palestina, Egipto, Atenas, Constantinopla, etc. Precios: 1.ª, 2.850 pesetas; 2.ª, 2.250 pesetas, y 3.ª, 1.450 pesetas. TODO COMPRENDIDO.

#### Inscripciones e informes

En el domicilio de los Delegados de la Junta Nacional de todas las Diócesis de España (Secretaría de Cámara de cada Obispado) y en la AGENCIA SOMMARIVA S. A.

Avenida del Conde de Peñaferr, 17 MADRID

correr las dependencias y luego los obsequió espléndidamente con cerveza y mariscos.

Todos salieron satisfechísimos de las atenciones de que fueron objeto por el dueño de esta fábrica que honra a Córdoba, Marqués de la Mota de Trejo.

#### EN LA HUERTA DE LOS ARCOS

En autobuses preparados al efecto se emprendió la marcha a la huerta de los Arcos, una de las más pintorescas de nuestra Sierra.

En la casa ondeaba la bandera española y la malagueña, atenciones que agradecieron mucho los excursionistas.

Estos se repartieron por aquellos lugares, y consumieron las comidas que llevaban preparadas en cestas.

Después recorrieron los distintos lugares de la finca, y quedaron encantados del panorama que se tenía a la vista desde aquellas alturas.

A todas las señoras y señoritas se obsequió con ramos de flores. A las tres se emprendió el regreso a Córdoba.

#### EN LA CASA DE DON GOME

Visitaron los expedicionarios la casa de Don Gome y encomendaron el típico patio andaluz, y los otros trece patios jardines de la casa número 1.

Después visitaron el piso alto que el Marqués de Viana, con refinado gusto artístico, está convirtiendo en un museo.

Muy de notar es la biblioteca veneteria, en la que hay libros raros en diferentes idiomas y de diferentes épocas, junto a otros verdaderos tesoros de casa moderna.

Órdenes curiosos, sellos de armas, una colección numismática interesante, pero sobre todo una colección de geodamias única, tan raras, tan notable, tan artística.

Resultó agradabilísima la visita, a la casa del marqués de Viana.

Algunos artistas y periodistas se trasladaron luego a los Dolores, resaron ante la Virgen y tomaron apuntes y fotografías del Cristo de su plaza.

#### MUSEO DE PINTURAS

El Delegado regio de Bellas Artes y su familia, recibieron a los excursionistas; que admiraron los jardines, el estudio de Julio Romero, las diversas salas de que el Museo consta, que están enriquecidas constantemente por su Director don Enrique Romero de Torres, a quien no solo agradecieron sus atenciones sino felicitaron entusiásticamente por la ingente labor que allí realiza.

Aegolita Romero, a quien la honda pena que sobre su familia la tiene juntamente retrada, recibió los respetos de muchos que conocen y estiman los quilates que su alma de artista atesora y a quienes siempre es grato oír en estas visitas su atrayente y erudita explicación que tiene la deferencia de no escatimar.

#### EN EL AYUNTAMIENTO

A las seis y media en punto, hora en que había estado el señor Alcalde para obsequiar con un vino de honor a los expedicionarios, no se cabía en el salón de sesiones ni en el despacho de la Alcaldía, ni en la galería inmediata.

La banda de música interpretaba escogidas piezas.

El señor Santolalla ocupó la presi-

## Gobierno Civil

Se ha expedido pasaporte para Francia a favor de don Joaquín García Hidalgo.

Se ha ordenado el traslado de los presos Bartolomé Moreno Ortega, de Castro del Río a Córdoba, y Jefe López Gómez, de Rute a esta capital.

Concedida la palabra al teniente alcalde de Málaga don Julio Leiva, dijo que trata la representación de aquel Ayuntamiento, y explicó como el ilustre general Cano, alcalde de la ciudad hermana, cuando tuvo noticia de la llegada a aquella ciudad de los cordobeses, por desempeñar el cargo de delegado de la comisión de Inspección Pública, le confirió su representación con el deseo de que no se separara de los cordobeses un momento para hacerles más agradable su estancia.

Recordó los actos que la Excursionista preparó y celebró en honor de los cordobeses, dando Málaga una prueba más de la justicia del lema de su escudo de ciudad hospitalaria.

No olvidará—dijo—el tiempo en que tuvo la delicada misión de acompañar a las mujeres cordobesas, flores y vergeles de Córdoba, bella ciudad, que por su cielo, su agreste sierra, su feraz campiña, sus monumentos y tesoros artísticos, es incomparable.

Vosotros con vuestra caballerosidad y ellas con su belleza, nos cautivaron y ya el ilustre cronista de la ciudad don Narciso Díaz de Escobar lo ha hecho constar así en las páginas de la historia malagueña, si fiando esta visita como una efeméride simpática.

Al regresar a Córdoba los periodistas escribieron crónicas llenas de galanura y belleza, cantando a la mujer malagueña y hasta describiendo monumentos y cosas que algunos malagueños no conocen.

En círculos y tertulias se comentaban, con elogio, esas crónicas, que reprodujeron los periódicos locales y partió la idea de expresar la gratitud a los distinguidos periodistas.

Yo tuve el honor de presentar una moción proponiendo un voto de gracias para el que recordó por su amistad y hoy hago entrega del mismo transcrito en pergamino. No os fijéis en su poco valor, solo se trata de rendir un tributo a la amistad y al cariño con que tratáis a Málaga.

En nombre de ella traigo un abrazo para el pueblo de Córdoba, que doy a su alcalde. (Ovasión delirante y vivas a Málaga y Córdoba)

#### HABIA EL ALCALDE

Don Francisco Santolalla, alcalde de Córdoba, se expresó en los siguientes términos:

Salude en primer término a la representación del Ayuntamiento de Málaga al presidente de aquel Cabildo a las distinguidas personas que le acompañan en el congreso y a la Sociedad Excursionista.

Dijo que se congratulaba de la acogida que Córdoba había tributado a los hijos de Málaga. Señala que entre ambas ciudades nunca hubo rivalidad; y abraza en nombre de la ciudad que rige a la ciudad malagueña.

DEDICÓ un párrafo elocuente y florido a las señoras y señoritas que le habían acompañado.

Dijo que no tenía idea de la importancia de la Sociedad Excursionista, del conjunto, de su formación y que daba la nota simpática de que en su mayoría fuesen acompañados por sus esposas, hijas o hermanas.

Debemos copiar de estas y no olvidar la nota que dan de exquisitas y cultas.

Saluda a las mujeres malagueñas, arrojando a sus pies la capa de Sultana, para que ellas la pisen y al poner sus pies sobre ellas, brotan de la capilla vivas de poesía y de rendimiento ante los encantos del alma andaluza, enarmanados en la mujer malagueña.

No más palabras, pues estas pierden todo su valor ante el espectáculo

## Hoja del Calendario

Día 22. San Desagravias. Espíritu de concupción.

UN MINUTO DE FILOSOFÍA POR EL P. VILARRO.—El libro de las amistades, muchas veces consta de capítulos contados sin concluir.

JUBILEO OMBULAR. Del 22 al 26 en Santa María de Gracia.

INTENCION DEL MES. Que el pueblo en las grandes ciudades, sea bien educado en la religión y piedad.

que los excursionistas han presenciado, recorriendo las tortuosas calles de la capital y disfrutando unas horas de la alegría de su sierra.

Señoras y señoritas, rendido ante vuestros encantos, el mejor homenaje es exaltarnos con ¡Viva Málaga! ¡Viva Andalucía!

Estruendosa ovación y vivas a Córdoba y a Málaga.

El discurso del alcalde, galano, expreso y elocuente, del que aquí no damos sino breve y pálido reflejo, merece felicitaciones entusiastas que se le tributan.

#### HABLAN LOS MALAGUEÑOS

El Presidente de la Excursionista les unas cuartillas en las que explica todos los antecedentes a que aludimos al comienzo de esta información.

Es un trabajo muy notable lleno de sinceridad y de entusiasmo a Córdoba y en el que el Presidente de la Excursionista, se ha excedido al elogiar a los periodistas cordobeses, a los que ofrenda los pergaminos que costea el organismo de su presidencia en los que se transcribe el voto de gracias que les ha otorgado aquel Excelentísimo Ayuntamiento.

El erudito trabajo del señor Bartolomé de Diego es muy aplaudido.

El señor León Donaire (D. Antonio) que tras la representación de la Asociación de la Prensa de Málaga, les unas cuartillas de fraternal amistad para los compañeros de Córdoba, de elogio para nuestra ciudad y de gratitud sincera para sus autoridades, siendo aplaudidísimo y felicitado.

Zaragüita, el veterano escritor, les un soneto a Córdoba por el que escuchamos aplausos múltiples.

Don Narciso Díaz de Escobar les un inspirado canto a Córdoba, cuya última estrofa no se escuchó porque la ensordecedora ovación que se le tributa no le permite.

El señor Sarazán nombre del Touring Club, pronuncia elocuentes y sentidas palabras de gratitud expresando que después de tantos discursos no puede disponer de más tiempo para hacer patente la gratitud que le tiene por Málaga, por los malagueños, por la prensa de la vecina ciudad y por la simpática sociedad excursionista. Es muy aplaudido.

Nuestro director comienza defendiendo que no es orador y se suma a la opinión del señor Sarazá para justificar que aún estando no debe abusar de la amabilidad de las distinguidas damas y encantadoras señoritas que llenan el salón.

La historia del acto la ha hecho de modo elocuente el señor Leiva, la representación de Córdoba ha hablado también clara y elocuente, sincera y poéticamente por boca del alcalde en su inspirado discurso y por lo tanto solo me resta, dijo el señor Aguilera, agradecer al señor Bartolomé de Diego las atenciones que nos dispuso en Málaga y el pergamino que nos ofrece concediendo en sus cincuenta cuartillas a los trabajos de los periodistas cordobeses más mérito del que en realidad tienen, lo que nos obliga a mayor afecto y gratitud.

Por lo que toca al señor Navea (Zaragüita) símbolo de los periodistas, quiere aquí públicamente felicitarle por haber obtenido de gobierno la concesión de la Cruz del Trabajo que es el reconocimiento de los méritos de quien sabe ser rico cuando se le ofrece ocasión de ser comerciante escudado y optó por ser periodista, profesión que no da riqueza pero proporciona sinsabores sin cuento, in-

## Mascotas de gran Moda

Corres de Novedad Impermeable

Boinas azul y negras de vuelo

Por fin de temporada se liquidan a precios escandalosos de baratos.

Embrollería de moda DIEGO RUIZ Calle de María Cristina

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta  
Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

## La Bolsa de hoy

Otización facilitada por el Banco Central.

Deuda Interior 4 por 100	69'70
Deuda exterior 4 por 100	84'05
Deuda Amortizable 5 por 100	93'25
1920	93'25
Deuda Amortizable 6 por 100	93'00
1917	93'00
Banco de España	000'00
Banco Central	101'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	198'00
Compañía anónima Mengemor	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	00'00
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	97'50
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	106'85
Francos	22'40
Libras	27'78
Dólares	5'715
Liras	00'00

## Lotería Nacional

**SORTEO DE HOY**  
En el sorteo celebrado hoy han obtenido premio los números siguientes:  
Con 150.000:  
20.945 San Sebastián, Madrid, Bilbao.  
Con 75.000:  
15.164 Madrid Valencia.  
Con 35.000:  
23.843 Veger de la Frontera, Ro de Pa. etc.  
Con 20.000:  
6.347 Pamplona, San Sebastián, Bilbao.  
Con 3.000:  
17.906 Valencia, Jerez de la Frontera, Ciudad Real.- 21.728 Sevilla, Barcelona.- 18.066 Barcelona, Salamanca.- 13.927 Madrid, Mérida.- 34.271 Mérida.- 27.540 Las Palmas, Algeciras, San Sebastián de Llobregat.- 21.508 Madrid, Alicante, Ectija.- 2.109 Madrid, Alicante, León.- 2.521 Madrid, San Sebastián, León.- 34.153 Barcelona, Algeciras, Reus.- 800 Barcelona, Valencia.- 19.119 Madrid.- 2.665 Valencia, Jerez, CORDOBA.- 33.429 Palma de Mallorca.- 26.181 Madrid, Basilea.  
Tienen aproximación de 2.500 pesetas el anterior y el posterior al gordo, de 2.000 los del segundo, de 1.690 los del tercero y de 1.000 los del cuarto.  
Tienen centena de 500 pesetas los cuatro primeros premios.

## POLÍTICA

**«La Gaceta»**  
Contiene una disposición importante que la transcribimos íntegra:  
Trátase de establecer la enseñanza de sericultura en las escuelas primarias de la enseñanza de una manera práctica y eficaz y no pudiendo implantarse por ahora en todas las escuelas porque para ello se precisa disponer de hoja morera, semillas, local adecuado y útiles necesarios que de momento no se pueden improvisar en medida necesaria y teniendo en cuenta por otra parte que tratándose de una enseñanza nueva en el programa de las escuelas conviene elegir por de pronto las cien localidades y las maestras que se hallan en las mejores circunstancias para divulgar esta clase de conocimientos asegurando de este modo con esas garantías y acierto el futuro desenvolvimiento de la enseñanza sericultora en las escuelas, por lo que tanto puede contribuir al fomento de la industria que cuenta en nuestra patria con un pasado esplendor, esta Dirección General (Enseñanza) ha dispuesto que los inspectores jefes de primera enseñanza de acuerdo con los inspectores e inspectores de la zona remitan al Ministerio de Instrucción en el plazo de quince días a contar desde la publicación de esta orden en la «Gaceta» con propuesta máxima de diez maestras o maestras que se hallen en condiciones de establecer la próxima primavera en respectivas escuelas la enseñanza práctica de la sericultura y cuenten con los siguientes medios:  
A) Hoja de morera, manifestando la cantidad que pueden disponer teniendo en cuenta por ejemplo que cuatro o cinco moreras buenas en plena producción pueden producir

heja necesaria para cinco gramos de almidón.  
B) Local (obrador) de 16 a 20 metros cúbicos).  
De referidas propuestas no elejirán cien maestras o maestras a quienes se facilitará almidón y útiles necesarios.  
Resolviendo las reclamaciones presentadas contra órdenes de admisión trac ón general de primera enseñanza que afectan a varias provincias.  
Depositando se nombre un maestro por cada una de las provincias que se citan para asistir a cursos de perfeccionamiento y educación física que ha de tener lugar en la Escuela Central de Gimnasia de Toledo.  
Excepcionando a los estudiantes de las estaciones de ferrocarriles de la ley del descanso los domingos atendiendo al tráfico de los catadores.

**La solariega**  
En la «Gaceta» aparece una disposición concediendo a la sociedad cooperativa de casas baratas de Córdoba «La Solariega» los beneficios de exención de tributo del 3 por 100, el de 6 por 100 en el de urbanización e igual al valor del 70 por 100 de construcción en las casas levantadas en la Puerta de Plasencia lo que asciende a 169.163 pesetas, prima igual 20 por 100 del capital importante 50.207,98 pesetas distribuidas en 24 casas y una escuela.

**Conferencia**  
A las once de la mañana se ha verificado la inauguración de la conferencia del libro.  
Presidieron Anón y Callejo, los directores de Acción Social Agraria y de Esfuerzo Superior.  
Asistieron numerosos literatos, editores etc.  
Pronunciaron discursos los señores Carvajal, Martín, Eugenio D Ora y Anón.  
A las cinco de la tarde se ha celebrado la primera sesión de la conferencia del libro. Presidió don César Madariaga, Director de Comercio. La acompañaba don Leopoldo Calvo Sotelo y el señor Figueroa.  
Se leyeron varios artículos del reglamento y las conclusiones provisionales.  
En una de ellas se pide modificación del régimen de la propiedad industrial.

Se discute interviniendo los señores blistas. La discusión abraza dos partes que son nacimiento y planteamiento del derecho. Ambas se aprueban.  
Se habla de problema del derecho de autores haciéndose notar que según fija 80 años y en el extranjero provechan resquicios de la ley para plagiar las obras sin tributar por ellas.  
Se pide sean 50 años y de ellos 25 en que el autor cobrará sus derechos íntegros y los otros 25 un tanto por ciento.  
El señor Royo Villanova se adhirió a la proposición de que la propiedad intelectual fuese a perpetuidad, como propuso el señor Rivas.

**Monopolio socialista**  
Se avizora una grave mancha en esta lista consistente en la presión que los representantes obreros en el Consejo del Trabajo tratan de hacer oír del señor Anón para que sean eliminadas de los Comités paritarios los Sindicatos católicos obreros, a pretexto de tener éstos un conculinario, cuya existencia califican de «ilegítima» extraña, lo que hemos demostrado que no es cierto. Además se dice se explica por qué se desea un monopolio socialista, y para ello se habla de libertad.  
La verdadera libertad es dejar que los demás tengan la representación que les corresponde.

**Ecós palatinos**  
La Reina cesó su audiencia a Ministros Deseña, a doña Dolores Mitregui vinda de Llanos, al Presidente de la Unión Patriótica, a doña Carme Diaz Argajo, a los señores Ardanaz, Núñez de Prado, Duquesa de Baena y Duque de Fernán Núñez.  
El Rey continúa en estado satisfactorio.  
Se levanta durante algunas horas. El ministro de Marina estuvo en Palacio a saludar a la Reina Doña Mari. Cristina, acompañando al con-

## Del Magisterio

Por la Dirección general ha sido nombrada maestra sustituta de El Tejar (Benachéz), doña Presentación Pizarro Sánchez.  
—La Sección de Haceres remite certificado y antecedentes profesionales de doña Teresa Gabarre Cliprés.  
—La Sección de Sorteo envía credencial de maestra propietaria de Montenegro de Cameros, a favor de doña Natividad Calvillo Jiménez, residente en Bujalance.  
—En la «Gaceta» del día 18 aparece con los nombramientos provisionales de maestras y maestras para las vacantes de los meses de Noviembre y Diciembre próximos.  
Ocupa este plaza del periódico oficial.  
Recomendamos que el plazo para formular reclamaciones es de siete días.  
Corresponden los siguientes a esta provincia:  
Maestras: Don José Enrique Martos, de Godones Cobelo (Pontravedra) a Benachéz n.º 2; D. Julio Armas del Hoye, de Badiles (Logroño) a Benachéz n.º 3; don Ricardo Domínguez Corés, de Balaizar a Abada Torment; don Felipe Ascaso Gil, de Hinojosa a Morata de Jalón (Zaragoza); don Juan Benavente Navarro, a Bujalance n.º 1; don Adalberto Serrano Ruda, a Puebla Nueva n.º 4; D. Fernando Pintado Fernández, a Pueblo Nuevo n.º 5 y don Erasmo Martín Sánchez, a Doña Mencía (auxiliar).  
Maestras: Doña I. de A. de Gamán, a Fuenlabrada (La Carolina) y doña Eustaquia Gutierrez Uarte, a la n.º 7 de Pueblo Nuevo.

## El centenario de Góngora

**La Real Academia en Bujalance**  
Ayer domingo se celebró en el teatro de Bujalance un acto de propaganda y de valga al centenario de Góngora, de los que viene celebrando la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.  
El acto fue presidido por el académico correspondiente en dicha ciudad, don Juan Díaz del Moral y el alcalde de Bujalance don Luis Cañas Vallejo, a quien acompañaron en el escenario, además de los académicos y poetas que le acompañaron en el acto, una comisión de alumnos del Instituto de Córdoba y don Pedro de Castro.  
Asistió numeroso público, en el que destacaban las más bellas y distinguidas señoras bujalancesas.  
Abrió el acto el señor Díaz del Moral, que hizo el retrato físico y moral de Góngora y relató su influencia en la literatura, presentando después a los conferenciantes.  
El académico señor Rey Díaz, en un bello ejercicio, en el que cantó las glorias de Bujalance, fué muy aplaudido, pasando después a exponer los propósitos de la Academia de Córdoba, con ocasión del III Centenario del racionero poeta.  
Leyó luego unos cantares compuestos con versos firmados tomados de las composiciones de Góngora, su autor don Antonio Arévalo.  
Don José Manuel Camacho, profesor de Literatura del Instituto, leyó eruditos comentarios a las poesías de Góngora, a guisa de las cuales recitó.  
Don Francisco Arévalo, bujalancesino como su hermano don Antonio, intervino con la lectura de su sentida composición acerca de «La tumba de Góngora».  
Habó por último don Rafael Castellón para agradecer la asistencia al acto del pueblo y las autoridades y gozar algunos versos de la obra poética de don Luis de Góngora.  
La comisión de nuestra Academia fué agasajada por las autoridades al terminar el acto, recibiendo con antes muestras de afecto.

**Nada pierde V.**  
Con visitar la casa de Alfonso Tirado y ver los vestidos de modas de seda, celotines, telas blancas, guantes, perfumería, cintas de seda y otros artículos y se convencerá que es donde se compra bueno y barato.  
ALFONSO XIII y DIEGO LEÓN.

**La Perla**  
Coca Confección, Pastelería y Café  
Teléfono 2250. 45 y 6  
Bazar: Calle Graz Capilla; Gaceta, Calle Capilla. — Salvo error de imprenta en todos los establecimientos.

**FARMACIA LINDE**  
Se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, n.º 26 (frente a La Mutual Latina).

Díaz de Escobar, don Antonio León Donaire, redactor del «Cronista», y su esposa doña Carmen Carreño, el popularísimo Zarzuela, don Adolfo Álvarez Umo y su encantadora hija Carola, Juanito Armas, director de «Vida Gráfica»; el señor Sánchez Vázquez, caricaturista del mismo periódico; Sánchez Castro, dibujantes, y el reporter fotográfico de la «Unión Instruida» señor Sánchez.  
SALUDO  
Al pueblo de Málaga en la persona del señor Leiva, a la sociedad excursionista en la de su presidente, a las señoras de la excursión en la persona de doña María López de Bartolomé y a la prensa en las personas de los compañeros citados reiteramos nuestro cordial afecto y deseo de que les haya sido grata su estancia en nuestra ciudad.

**De Sociedad**  
Mañana son los días de don Bienvenido Morán Villarrubia.  
—Ayer a las ocho, en el domicilio de nuestro buen amigo el teniente jefe de las fuerzas de Seguridad de esta plantilla don Francisco Alcaraz Polo, y ante el párroco de San Miguel don Sebastián Crespo Cueto, firmaron sus esposas la gentil y encantadora señora Margarita Bjosman Gray y el distinguido joven don Joaquín Martínez Viola, prestigioso comerciante de esta plaza.  
En calidad de testigos firmaron el acto don Vicente Martínez Navarro, don Salvador Sapeza González, don Manuel Casanova Jordano, D. Rafael Cruz Muñoz, don Manuel Martínez Jiménez y don Andrés García Rosell.  
El acto celebró en familia por el celsatulo del novio.  
—De su destino de Administrador de 1.ª clase número 10, de Sevilla, se ha posesionado la aristocrática señorita cordobesa Pepita Jiménez Lora.  
A sus amistades de Córdoba ofrece su Administración en la calle de Murillo número 22, Sevilla.  
—Han contraído matrimonio la bella señorita Marina Natera y Celso de la Cobos y el distinguido joven don Manuel Simón Fonseca.  
Bodajo la unión el M. I. Sr. don Juan Eusebio Seco de Herrera.  
Enviamos nuestro parabién a los novios.  
—En el domicilio de la novia y ante el señor Rector de la parroquia del Sagrado, tuvo lugar el pasado viernes, la firma de esposales de la bella señorita Carmen Lama y Álvarez, hija de nuestro amigo D. Manuel Lama Pérez, con el joven don Francisco Ortega Manriquez.  
Firmaron el acto por parte de la novia, don Emilio Luque Morate, don José Molleja Molleja, don Enrique Álvarez Fernández, don José A. Varez Ramirez de Arceano, don Enrique Luque Ruiz y don Eduardo Lama Álvarez, y por parte del novio don Rafael Ortega Contreras, don Antonio Ortega Contreras y don Eduardo Pérez Álvarez.  
El acto se celebró en familia por reciente luto.  
La boda se celebrará en breve.  
—De paso para Sevilla a cuya comandancia de Ingenieros va destinado, estuvo hoy en Córdoba nuestro querido amigo don Clemente Álvarez Rodríguez.  
—Para pasar una temporada llegó de Adamuz, acompañado de su esposa, el rico hacedado don Manuel Zarza Díaz.

**SAN ANTONIO**  
ANTONIO ORTIZ MOLINA  
Almacén de carbones  
Avallana grano traga . . . . . 5,00 pta. qq.  
Grinado grano . . . . . 5,50 . . . . .  
Galleta antracita cribada . . . . . 6,00 . . . . .  
Coke metalúrgico número 0 . . . . . 5,50 . . . . .  
Coke metalúrgico grueso . . . . . 6,00 . . . . .  
Galleta Puertollano . . . . . 5,25 . . . . .  
Carbón de encina . . . . . 5,00 . . . . .  
Carbón de encina . . . . . 11,00 . . . . .  
Piedón de monte . . . . . 4,00 . . . . . sacos  
Piedón de orujo . . . . . 4'25 . . . . . hect.  
GASOLINA-CARBURON-ABONOS  
Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y precios.  
Reyes Católicos sin n.º.—Teléfono 116

**FARMACIA LINDE**  
Se ha trasladado al Paseo del Gran Capitán, n.º 26 (frente a La Mutual Latina).

las en el día, para lo cual nada mejor que el tren ómnibus de que hemos hablado que ofrece a la ida y a la vuelta en Puente Jaxil con el rápido Madrid Málaga.  
No cree el señor Director de los ferrocarriles Andaluces que ha llegado el caso de atender a este asunto que beneficiará a numerosos viajeros cordobeses y malagueños? No creo que para las fiestas de Semana Santa irían de Córdoba, Fernán Núñez y Montilla y Aguilár, numerosas visitas de.  
Esperamos que por escrito así dará las órdenes oportunas para que pueda ser realidad para esta fecha tales deseos sinceramente expresados por el comercio e industria malagueña y cordobesa.

**DIFEN DE MÁLAGA**  
A mediodía nos ha llamado hoy al teléfono don Juan de Burgos Luque, antiguo y querido amigo nuestro, que en Málaga reside.  
Me siento orgulloso de ver cordobés, me ha dicho. Les malagueños vienen encantados de la visita que ayer hicieron a Córdoba, de las atenciones recibidas y del afecto desbordante que encontraron.  
De sus visitas a la Catedral conservan la emoción de arte y religiosidad y la gratitud por el modo como los atendieron los señores sacerdotes.  
Igual gratitud conservan de sus visitas a la Huerta de los Arcos, al Museo, y casa de los Marqueses de Viava y de la Mota de Trejo.  
Del alcalde y del Ayuntamiento se hacen largas por sus deficiencias y quieren que continen todas estas actividades, en el futuro en este castillo a los miembros de la Amistad y Merced a la prensa de Córdoba y al noble pueblo cordobés.

**TELEGRAMAS**  
Ayer se envió a Málaga el siguiente despacho:  
«Alcalde. — R. base hoy está facción esta ciudad por visita hijos de la ciudad hermana que al ser capaz organizar esta excursión tan numerosa y escogida prueba su insuperable cultura. Este Ayuntamiento ac. ba tener el honor de recibirlos y los transmito con mi cordial saludo y últimas palabras de mi breve y efusivo curso salutación ¡Viva Málaga! — SANTOLALLA, Alcalde»  
E. señor Santolalla ha recibido hoy el siguiente telegrama:  
«El nombre Ayuntamiento presidido y en el día propio, refiérole sentí me los profunda gratitud atenciones dispensadas Exursionistas Malagueños: dando nueva prueba cordial ciudad ha merecido que correspondemos con todo el alma. Salúdalo, ALCALDE MÁLAGA»

**PERIODISTAS**  
Acompañan a la Exursionista, el exalcalde de Málaga, cronista de la ciudad y notable poeta don Narciso

**Los rudos martillazos**  
del forjador dan al durísimo acero la forma deseada. Así también debe usted forjar su ánimo combatiendo el decaimiento, la depresión nerviosa, el histerismo, la neurastenia y cuantas enfermedades proceden de la debilidad.  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Este reconstituyente, rico en vitaminas y generador de fuerzas, devuelve rápidamente la vitalidad a la sangre y las energías mentales.  
Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

**Caso curioso en Córdoba**  
**UNA CASA QUE CRECE**  
Hoy tiene 12 metros y pronto tendrá cuatro  
El Metro de Mírmol de Bañuelos — El Metro de San Agustín  
El Metro de la Judería — El Metro de la calle Concepción (PROXIMA APERTURA)  
E Metro abrió su 4.º establecimiento en la calle Concepción, 28 y 30, para dar mayor facilidad a su numerosa clientela, pues debido a su sistema de dar buende a precios bajos se ve tan favorecida del público que por aglomeración de gente, son insuficientes para atender bien los locales que actualmente posee. Aproveche V. la actual rebaja de precios.  
Precio fijo Pago sobre mercancías.

**VINOS**  
**BENAVIDES BURGOS**

gratitudes de unos y otros compensadas por la satisfacción del deber cumplido y por las ocasiones veces en que se obtiene un premio, como ahora nos lo otorga Málaga superior a nuestro mérito.  
Aludó al poeta de los cantares, de quien dijo que en vida había logrado lo que muchos no han obtenido después de muertos. La aureola de que sus cantares hayan pasado al pueblo, que como ayun los tiene y así resulta que el cronista de Málaga tiene muchos de sus trabajos formando parte del folklore.  
Las flores que los discursos y las cuartillas y las poesías de los demás oradores han derramado en honor de Málaga y Córdoba, ya las recojo y mis pobres palabras quiero que sean el lazo que las una para formar con ellas un ramillete, que ponga a las plenas de las señoras y señoritas aquí presentes.  
El alcalde entrega a los permagamos por este orden: a don Daniel Aguilera, Director del Depensor; a don Antonio Serrán, director de «Andaluza», y a don Fernando Vázquez, redactor del «Diario Liberal».  
Luego entregó un cuadro con un artístico pergamino que el Turis Club dedica a la Exursionista de Málaga, en prueba de gratitud.  
Seguidamente se exhibieron varias fotografías y se obsequió a todos los numerosos concurrentes con exquisitos vinos, flambres, dulces y pastas.  
**EN EL CIRCULO DE LA AMISTAD**  
Del Ayuntamiento se dirigieron los acurosos al Circolo de la Amistad donde el presidente D. Francisco Santolalla y la Junta Directiva tuvieron todo género de atenciones para sus visitantes que salieron altamente complacidos elogiando la magnificencia de las salones, patios, jardines y Biblioteca del Circolo.  
A la estación fueron el alcalde señor Santolalla, teniente de alcalde don Rafael Cruz Conde, además de los Sres. Gutiérrez y Aguilera, que como el señor Santolalla y el señor Lubian Arca, en todo el día se separaron de los excursionistas, a quienes también acompañó don Rafael Sánchez Gómez, jefe de la oficina del turismo.  
También fué a la estación la señorita malagueña y el señor V. bora, que vino de Lucena exclusivamente para saludar a los excursionistas.  
El tren salió a la hora reglamentaria entre los múltiples aplausos de los cordobeses y en vitores a Córdoba de los malagueños.  
**APROPOSITO**  
La fraternidad demostrada ayer entre Málaga y Córdoba nos recuerda los artículos que hemos escrito en pró de un tren que una ambas poblaciones de modo que sea factible visitar

**VINOS**  
**BENAVIDES BURGOS**

almirante Nardis, que es comandante de Marina en San Sebastián. La Reina Madre fué visitada por el exrector de la Universidad Central señor Carrasco.

**Ministros**  
El ministro de Gracia y Justicia ha sido hoy visitado por el exministro señor La Clerya, los aviadores de la patrulla Atlántida y el Presidente de la Audiencia de Zaragoza.

El ministro de Fomento ha sido visitado por una comisión de la zona situada por las Llanas (Cartagena), ibá acompañada por el señor Llanza.

Le hablaron de la crisis del trabajo.  
Otra comisión de San Martín de Valdeiglesia fué a darle las gracias por la prolongación del ferrocarril de por la prolongación de San Pedro de Arévalo y San Martín de Valdeiglesia, lo que los propietarios verdaderos benefician.

Una comisión de estudiantes católicos estuvo hoy en el ministerio de Instrucción para entregar a C. Llorens las conclusiones de la Asamblea recientemente celebrada.

**Estrella herido**  
Detalles del accidente ocurrido al marqués de Estrella.

El hecho ocurrió a las tres y media de la madrugada del domingo, en el ministerio de la Guerra al retirarse el presidente a sus habitaciones particulares.

El presidente tropezó con una estera y al ir a apoyarse no pudo hacerlo por impedirse unos documentos que llevaba en la mano.

Luego acudió el Doctor Quintana, quien le ordenó que no saliera de sus habitaciones.

Para evitar que se infecten las heridas, esta semana se abstendrá de salir a la calle y a tal efecto no ha aceptado las invitaciones que ha recibido de las embajadas de Alemania y Cuba.

El estado del marqués de Estrella era hoy satisfactorio.

El presidente ha despachado con Jordana y con el señor Espinosa de los Monteros.

No interrumpirá sus obligaciones y trabajará en el ministerio de la Guerra como de costumbre.

La herida que sufre el Presidente es en la cabeza.

Esta mañana se levantó, sin salir de sus habitaciones, volviéndose a acostar.

Para mañana a las siete de la tarde ha convocado a los ministros a Consejo, que se celebrará en el ministerio de la Guerra. Ya se han citado las citaciones.

A primera hora de la tarde hemos hablado con el Doctor Quintana, que nos ha dicho había levantado la cura. La ha encontrado bien y con síntomas de franca cicatrización.

El general Jordana nos ha dicho que cuando ayer llegó al ministerio de la Guerra a despachar con el marqués de Estrella, se encontró al Doctor Quintana, quien le habló del accidente ocurrido al Presidente y dijo que carecía de gravedad.

El Doctor Quintana se lamentó de no haber podido dar al Presidente un punto de sutura en la cabeza, pero se alegró a la vez de haberlo evitado.

El Presidente había estado trabajando solo.

Al ocurrir el hecho acudió un ordeño que con el auxilio natural ayudó al Presidente a lavarse la herida, a la cual no dió importancia alguna.

**BALOMPIÉ**  
Partido de campeonato  
Se jugó el segundo encuentro entre el Barcelona y el Madrid.

Arbitró el encuentro Benito Alonso, del Colegio del Centro.

En la primera parte hubo una jugada de Samitier, toda técnica, fallando al apuntar tanto y una enorme salida de Llorona.

Samitier logró apuntarse el primer gol para los catalanes, al recoger un centro de Riera.

a un tiro de Sastra y que tirado por Sagü fué rematado por Pedrol fuera del alcance de Martínez.

No han transcurrido dos minutos del partido cuando Muntana, al tirar una falta contra el Madrid bombó el balón y marca un nuevo tanto.

La decepción que se produjo fué grande.

Un nuevo tanto en un saque de Riera.

Cuando estaba el partido para terminar, Félix Pérez recogió un pase de Uribe y lanzó un tiro fulminante, que no pudo parar el portero del Barcelona.

El tanto se recibió con una ovación.

Con avances simultáneos de ambos equipos terminó el partido a favor de los catalanes por 4 a 1.

**TOROS**  
En Madrid  
El lote de toros que don Fernando Villalón presentó en esta corrida, puede calificarse de manejable y noble.

Los espadas Lorenzo Latorre, Andrés Mérida y Delmonte, pusieron buena voluntad en su labor, pero el célebre no corrió pareja con el buen desce.

El tiempo fué verdaderamente primaveral, viéndose el caso abarrotado de público.

La lidia se desarrolló en la siguiente forma:

Primero.—Cárdeno, Lorenzo de Latorre varonil y con regular temple.

En esta corrida se vuelven a ensayar los petes protectores, que según verá el lector fracasaron rudemente.

Por de pronto en la lidia de este toro resultaron dos jacos heridos.

La faena de Lorenzo es voluntariosa, pincha des veces y finaliza de una estocada contraria.

Segundo.—También cárdeno, Andrés Mérida lancea movido.

Delmonte instrumenta un quite vistoso por el que se le aplaude.

Un caballo para el arastre y otro resulta herido.

La faena del espada no pasa de mediocre, despachando a su enemigo con un pinchazo perpendicular y otro hondo.

Dobla lares y el espada escucha palmas.

Tercero.—Chorro en cárdeno, Delmonte nos obsequia con una serie de verónicas, muy tranquilas, al menos no exentas de valentía.

Comienza su faena con dos pases por alto, otro de trinchera y sigue con varios teleazos para cuadrarle.

Cuando lo consigue, entra y pincha levemente sin dejar este estoque, hundiéndose más tarde en el estoque, derrochando el novillo tan firmemente al sentirse herido que despidió el acero, lanzándole al tendido del 1, en el que no resulta ningún herido por verdadero malagueño.

Al salir de otro viaje es alcanzado por la región glútea, resultando con el cañón completamente destrozado.

Media estocada tendida, varios intentos, un aviso y el descabello, interviniendo el puntillero, nos hacen pasar al

Cuarto.—Cárdeno, Latorre, tanto en verónicas como en quites, procura agradar.

Delmonte sale de la enfermería en la que se le curó un leve varicela.

Con la fámula se limita a trastejar para igualarlo, y éste dá dos medias estocadas y dos pinchazos.

De nuevo el puntillero remata cuando todavía el animal está en plé, evidenciando gran pericia.

La ovación es para el puntillero.

Quinto.—Mérida se adorna en un quite con tocamiento de pitones al fiscalizarlo, y en otro hace figuras, girando sobre sus talones rápidamente mientras lleva el capote despegado, sujeto con ambas manos.

La faena no es muy lucida, despachando con una estocada delantera y otra atravesada y el descabello.

**Zaragoza**  
Ocho toros de Bueno.

Márquez estuvo mal en sus dos toros.

Al primero dió una estocada baja y al cuarto dos pinchazos y una caída.

Villalta estuvo valiente y dió al segundo tres pinchazos y en el sexto también pinchó y acertó al tercer intento de descabello.

Gitanillo dió la nota de valor en sus dos toros, aunque en uno de ellos su estocada fué baja.

Lagarito estuvo voluntarioso. En su primero dió un pinchazo y dos medias, y al que cerró plaza una entera.

**AVIACIÓN**  
Pinedo  
Nauon.—Comenzan de Rio Janeiro que se alonta alguna inquietud por no haber noticias de Pinedo, desde su salida de San Luis de Cáceres.

En Baños Aires continuaba hoy sin saberse nada.

**El Argos**  
Llano.—Argos como es sabido salió de Fernando Noronha para Natal a las 10'16 hora local, media hora después tuvo que volver a Noronha por haber sufrido averías.

Reparadas estas con auxilio del vapor inglés «Phidias», se remontó con dirección a la costa americana amarrando en Natal a las 12'32.

Su llegada fué acogida con gran entusiasmo.

**Miscelánea**  
Recepción  
Ayer tarde se verificó la recepción en la Academia de San Fernando de don Enrique Viquer, que leyó un discurso sobre el tema «El grabado en talla dulce como expresión artística aplicado a documentos garantía». Le contestó en nombre de la corporación el académico don Marceliano Sastamaria, ensalzando a figura del nuevo académico, el cual es conocido en el extranjero.

**El asesino del joyero**  
Está comprobando que el asesino trataba de huir al extranjero y que su conducta no era todo lo correcta que se dijo en un principio.

**Ordenes militares**  
Con motivo de ser hoy día de San Benito patrón de las órdenes militares de Montesa, Calatrava y Alcántara los tres capítulos le han dedicado una fiesta religiosa a la que han asistido numerosos fieles.

**El Real Centro Filarmónico**  
«Eduardo Lucena» en Puente Genil

Otro nuevo y franco éxito registró ayer el Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», con motivo del concierto dado en el teatro de Puente Genil.

Los excursionistas marcharon en el correo de Málaga en número de noventa y cinco.

Por tener que asistir el Presidente de la agrupación, señor Arévalo a un acto académico que en honor de Góngora había de celebrarse en Bujalance, iban al frente del Centro el Vicepresidente 1.º don Antonio Ramírez, el Vicepresidente 2.º don Rafael Portillo, el Tesorero don Manuel Saldaña, el Contador don Luis Cruz y el Secretario don Rafael Castañera.

Los expedicionarios llegaron felicitamente a Puente Genil, visitando inmediatamente la Directiva al Alcaldé de la industriosa población, D. Juan Delgado Brizón, a quien saludaron en nombre de Córdoba y del Centro, siendo exquisitamente atendidos por dicha autoridad, que agradeció la visita del Centro a Puente Genil, su gurándole desde luego un resonante éxito, a juzgar por la expectación producida al simple anuncio del concierto en cuya organización había trabajado incansablemente el popular Director del «Aviso» de Puente Genil, don Baldomero Jiménez, quien recibió y atendió al Centro en todo momento.

También saludó la Directiva al rico hacendado D. Francisco Varo Ariza y a otros amigos que se habían interesado vivamente en que el Real Centro Filarmónico visitase Puente Genil.

Los individuos de la agrupación dedicaron las horas que mediaban desde su llegada a la fijada para el concierto, a recorrer la población, admirando las mejoras y reformas que se están llevando a cabo por el Ayunta-

miento, que harán de Puente Genil una población moderna y a tono con las necesidades del vecindario.

A las cinco de la tarde, hora fijada para el concierto, se encontraba el teatro materialmente lleno de un público selecto, en el que abundaban las señoras.

El programa, constituido por las obras más populares de Lucena, Martínez Riera y otros autores, fué ejecutado por el Centro, bajo la acertada batuta de su Director Artístico señor Pablo, con una ejecución y matiz que causó verdadera sorpresa entre los oyentes que seguían en sus sillas admirando aquella ejecución admirable.

Al final de cada número estallaba en la sala una estruendosa ovación, teniendo que visar algunas obras entre ellas el coro de «Pepe Conde» y la jota de «La Dolores».

El éxito artístico fué retundo, recibiendo el señor Pablo calurosas felicitaciones por los visibles progresos a que va llevando a la popular sociedad musical cordobesa.

La comida que tuvo honores de banquete, se celebró a las ocho de la noche en el magnífico restaurant de la estación ferroviaria, ofreciendo aquel amplio local un cuadro verdaderamente extraordinario de animación, alegría y colorido y regresando los excursionistas a Córdoba en el tren mixto de Málaga.

En resumen, una jornada triunfal más para el Centro Filarmónico Eduardo Lucena, al que felicitamos por ello y una demostración palmaria de la cultura y acciones artísticas del rico pueblo de Puente Genil, acudiendo a escuchar y colmar de atenciones a los cordobeses.

Tenemos entendido que el Centro se propone dar una serie de estos conciertos dominicales en los pueblos más importantes de la provincia.

La idea es altamente plausible, pues su ejecución contribuirá a difundir la música genuinamente cordobesa y a elevar de cambio el nivel de nuestra cultura artística ante los extranjeros.

**Subasta voluntaria**  
El día 28 del presente mes de Marzo, a las once de la mañana, se vendrá en subasta pública voluntaria, en la Notaría de D. Joaquín Villalonga, calle Ambrosio de Morales, número 7, la casa número 26 de la calle Malmónides, antes de los Judios, de esta capital, con vistas al paso de carruajes de la huerta del Rey, con arreglo al pliego de condiciones que estará expuesto en el despacho de dicha Notaría, y con el tipo de quince mil pesetas.

La referida casa podrá ser vista todos los días de dos a cinco de la tarde.

**MILITARES**  
El teniente coronel don Pedro Herrera marchó a Montoro a revisar pasadas.

Se halla en Córdoba el capitán de Aviación don Antonio Rexach, que llegó de Sevilla.

El comandante médico don Pedro Espina García llegó para incorporarse a su destino.

El capitán de Artillería don Manuel Cortés Vega, ha llegado con licencia por enfermo.

El alférez de Sagunto don Luis Grima di, llegó de Cúcuta a incorporarse.

Se ha resuelto la consulta hecha por el coronel de la Zona de Córdoba, respecto a sus facultades en relación con los organismos que están afectos, que tienen facultades inspectoras sobre la función de las circunscripciones de reserva y Caja de Recrutamiento correspondientes a su demarcación, sin que ello suponga que deban asumir el cometido que corresponde a sus jefes naturales.

Se han concedido al oficial 2.º don Francisco Melillo Martínez 1.400 pesetas por dos quinquenios y cuatro anualidades.

Se concede al comandante de Artillería don Juan Cabrera Domínguez el retiro con 520 pesetas mensuales a cobrar en el Parque de Córdoba.

Queda disponible voluntario con residencia en Córdoba, el comandante de Intendencia don Manuel Cortés García.

**Francisco Guerrero Barón**  
Instalador electricista  
Avenida XIII, 88 — CORDOBA.

**CUARESIMAL**  
Lo que debemos saber

LA GRACIA Y LA SANTIDAD.—El que tiene gracia, es santo, y cuanto más gracia, tanto más santo. El pecador no tiene gracia, y está muerto su alma. En el bautismo se recibe por primera vez la gracia y si no se comete después ningún pecado, siempre dura esta gracia. Si se comete un pecado, se pierde la gracia. Entonces se puede recobrar esta gracia por el sacramento de la penitencia o a confesión.

GRACIA ACTUAL.—Hemos estado hablando de la gracia que se llama santificante. Pero hay también otra gracia, que es el auxilio divino interior, y las gracias que Dios dá a nuestras almas, para que obremos bien y evitemos el pecado. Se llama actual, porque se nos dá para los actos; y consiste en las inspiraciones de Dios iluminando nuestros entendimientos y moviendo nuestras voluntades, para que si nosotros queremos, podamos hacer bien lo que Dios manda, y evitar el mal que Dios prohíbe. Sin esta gracia actual, no podríamos hacer ni concluir ninguna obra buena de modo que agradase a Dios.

COMO TENER ESTA GRACIA.—Esta gracia Dios la dá a todos en grado suficiente para que, si quieren, cumplan su deber y se salven. Y además la dá más abundante por medio de la oración, o de las obras buenas, y, en fin, especialmente de los sacramentos.

LOS SACRAMENTOS FUENTES.—Los sacramentos, pues, son siete fuentes por las cuales Dios nos dá mucha gracia, así santificante como actual, que mereció para nosotros Jesucristo con su vida y su pasión.

REMIQ VILARINO S. J.

**HACIENDA**  
Pagos para mañana:  
Ayuntamiento de Córdoba, Sr. Administrador de Correos, don Luis Marino, don Ernesto Muñoz, señor Jefe de Telégrafos, don Agustín Aranda, don Francisco Cará, señor Habilitado de la Guardia Civil, don Francisco de Viguera y don Leopoldo Elices.

**Alcaldía Constitucional de Córdoba**  
Siendo necesaria la confección de ciento treinta y uno uniformes de verano con destino a los individuos del Cuerpo de la Guardia Municipal, por el presente se convoca el concurso de postores, el cual habrá de celebrarse en el despacho de esta Alcaldía el día 26 del actual, a las doce de la mañana.

Los concursantes presentarán en el acto y en pliego cerrado el precio por el que se comprometen a llevar a efecto la hechura de mencionados uniformes para los cuales se les entregará la tela necesaria, siendo de cuenta de ellos los ferros, botones y emblemas que los mismos han de llevar.

La inserción del presente en los periódicos locales será de cuenta de aquel a quien se le adjudique este servicio.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en este concurso.

Córdoba 21 de Marzo de 1927.—F. SANTOLALLA.

**NOTICIAS**  
EL TIEMPO  
Temperatura máxima al sol en 24 horas 28'67; a la sombra 22'40; mínima, 7'80. Barómetro, 750'40. Higrómetro, 68.

Desde mediodía el tiempo cambió y esta tarde ha llovido.

**QUINARIO**  
Mañana tercer día de Quinario al Santísimo Cristo de la Expiración.

A las ocho, m'sa de Comunión general.

A las seis y media, de la tarde, los ejercicios con manifesto, cánticos y sermon por el Superior de los Misericordios R. P. Antón S. Fernández.

Cuando los cultos de mañana donña Anunciación Ruiz del Portal y D.ª María Castillejo de Coello.

EN LOS SALESIANOS  
Por falta de espacio tenemos que aplazar para mañana la publicación de una crónica sobre la comunión general habida en los salesianos el día de San José, después de las hermosas conferencias morales dadas en el templo de María Auxiliadora.

**SERVICIO DE INCENDIOS**  
E l día de señor Santolalla nos ha invitado a las pruebas definitivas del nuevo material de incendios para celebrarlo esta tarde a las cinco y media en la explanada de la Huerta del Rey. De estas pruebas daremos más detalles en la próxima edición.

**TRATADO DUQUE DE RIVAS**  
Ayer continuó proyectándose con general beneplácito del respetable, la producción cinematográfica «Carmen». Tanto en la función de la tarde como en la de la noche se vió muy concurrido este coliseo, en el que una nutrida y afínada orquesta amenizó el espectáculo.

**MINUCIAS**  
Han sido detenidos Rafael Salcedo Cañás, por atentado; Francisco Palomo López, que hallándose embriagado golpeó a un niño en la calle Almona, y Juan Antonio Martos, por escándalo.

**CASA DE SOCORRO**  
Durante las últimas veinticuatro horas han sido atendidas en la Casa de Socorro las siguientes personas: María Rablo Gutiérrez, de varias contusiones y erosiones; José López Sánchez, de enguñes en la articulación del codo derecho; Francisco Ramírez Serrano, se hirió en un plé en las obras de adquinado de la calle de San Pablo; el niño Francisco Requena, de fractura del radio, que se le produjo al caer al suelo en Cerro Muriano; el albañil Amador Angeles Sánchez, sufrió erosiones cuando trabajaba en una obra de la calle Claudio Marcelo; Manuel Flores Flores, de erosiones y contusión cerebral que se produjo al caer de la bicicleta que montaba en el camino de Santo Domingo, y Juan Aparicio García, que sufrió heridas leves al caerse en la Avenida de América.

**TRASLADO**  
El primer Consultorio de niños fundado en 1914 por el Dr. Gómez Aguado, que en estos últimos años atendía en la calle de San Felipe, ha sido trasladado a los Jardines de la Agricultura, casa nueva frente a las palomas, donde atiende a su clientela por la mañana de 12 a 2 y por la tarde de 8 a 6. 80-19

**Notas de la provincia**  
ANCIANA EN PELIGRO  
La anciana Catalina Córdoba Medina hallábase en la cocina de su casa, en Villanueva del Duque, dedicada a sus quehaceres. De la lumbre saltó una chispa que prendió en su vestido. Cuando la anciana dióse cuenta se vió envuelta en llamas. Comenzó a pedir auxilio y acudió el guardia civil José Mendosa Brancano el cual, con grave riesgo, salió fuertemente a las ropas de la anciana logrando reducir las llamaradas de fuego.

Catalina resultó con ligeras quemaduras, siendo asistida por el médico don Rafael Benítez Leal.

**CABALLERÍA**  
La guardia civil ha intervenido al gitano Antonio Romero Guillén, una caballería cuya procedencia no pudo explicar.

**Farmacia y Droguería**  
J. CABALLERO  
Sucesor de A. ESTRADA  
Conde de Cárdenas, 21

**PIEL**  
Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escoldidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA, 19.—Dr. Piqueras (Jaén).—Farmacias, a 1'00, 2'25, 5'50 y 6 pesetas envase, según tamaño.

**Sociedad de Ganaderos**  
DE LA PROVINCIA DE CORDOBA  
Precios de cotización del 22 de Marzo hasta nuevo aviso:  
Vaca con hueso, kilo . . . 4'28 ptas.  
Idem sin hueso . . . 5'92 .  
Ternera con hueso . . . 4'60 .  
Id. sin hueso . . . 6'84 .  
Macho . . . 8'20 .

**Antonio de la Torre Venalá**  
SAN JOSÉ  
FARMACIA DE SOMNIFEROS Y MUEBLES  
LA PALMA  
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, se admiten en los llamados y medidas especiales.  
JESÚS MARÍA I.—CÓRDOBA

**CASANA-DENTISTA** *Marqués del Boil, 2*  
**CÓRDOBA**

